



学生们参观社区科普馆。



学生现场体验VR技术。



社区科普馆内部一角。

在社区就能体验VR玩“穿越”

全市首家社区科普馆在云南路社区启动,采取预约制免费开放



□文/图 半岛记者 王一婷

益智互动、VR技术、光感隧道……这么多“高大上”的时尚科技,竟然在家门口就能全部体验到,咱西镇人的幸福感真是油然而生。没错,4月4日上午,云南路街道社区科普馆启动仪式在云南路社区正式举行。这么一件利好事,“西镇放大镜”自然不会放过,一起来看看吧。

【现场】

舞蹈助开幕,点亮启动球

启动仪式上,青岛市科协副主席徐冰,市南区常委、宣传部部长付荣云,青岛市科协科普部主任任学宝,市南区科协主席孙爱军等出席本次活动。随后,他们与云南路街道办事处主任王振民,共同点亮了科普馆启动球。这个科技感十足的启动球,也意味着居民和科学知识之间,正式搭建起一座宽广畅通的桥梁。

“云南路街道社区科普馆启用后,将努力为管区居民带来身临其境的科普体验,帮助社区居民逐渐形成科学、健康、文明的生活方式,提升居民生活质量,推动社区科普工作和学习型社区建设向纵深发展。”市南区科协主席孙爱军介绍道。启动仪式结束后,一行人又实地参观体验了场馆内各类区域设施,并了解参观了位于汶上路的“科普道”和位于濮县路的“法学道”,感受了近年来市南区科协和云南路街道在科普宣传、法治建设等方面做出的努力。

学生“发烧友”,玩瞬间穿越

活动现场,邀请到一群对科技感兴趣的学生参与。在参观体验环节中,这群科技“发烧友”真切感受到了科技带来的改变和魅力,直至活动结束,学生们表示,还是有些意犹未尽,以后会经常来体验“尝鲜”。

比如在VR体验区,通过模拟环境、



科普馆启动仪式上点亮启动球环节。



启动仪式上有优美的舞蹈开场。



云南路街道“科普道”。

感知、自然技能和传感设备调动视觉和触觉等多种感官,学生们感受到身临其境的效果,仿佛一秒“穿越”;在益智互动区,同学们一起拼拆积木,玩拓扑类玩具,通过动手使物体发生变化,并从中发现深层次的规律,锻炼推理和逻辑思维能力;在仿真互动区,学生们也能玩起卡通编程系统,并且借助编程辅助用书,参与安全用电仿真互动和电子电路原理仿真互动,锻炼动手能力和创造力……

【建设】

投资50余万,属岛城首家

说到这家科普馆,来头不小。据了解,为了普及科学知识,提升居民科学素养,营造良好的社区科普氛围,云南路街道办事处在青岛市、区两级科协的大力支持下,共同投资50余万元建成这家社区科普馆。目前,它是青岛市首家社区科普馆,同时,也是山东省面积最大、功能最全的社区科普馆。

云南路街道社区科普馆的建设过

程中,紧跟国内科技发展潮流和科普工作形势,整合社会资源,配备各类最新科普体验设备和科普节目,让参观体验者能够在轻松愉悦的参观氛围中,感受到科技感和时尚感,充分调动观众的积极性。

互动式探究,预约免费进

走进科普馆,里面配套完善,体验方式多样,有几大特色活动分区。比如服务咨询区、安全生活区、图书阅览休闲区、益智互动区、健康生活区、VR体验区、光感隧道区、仿真互动区、科普驿站区、错觉体验区和小会议交流区。这些区域设置得科学用心,旨在通过互动式探究学习,在普及科技知识、拓展科普范围的同时,帮助体验者在充满乐趣的科普活动中掌握科学知识。

据云南路街道社区科普馆负责人介绍,科普馆启动之后是面向广大居民进行预约制免费开放的,感兴趣的居民可以进来实际操作体验。同时,社区科普馆还欢迎辖区内的学校、企业等单位团体,前来参观、学习、交流。

【延伸】

200余米“科普道”探寻奥秘

在云南路街道,不仅有时尚与科技感兼具的社区科普馆,还有一条宣传我国科技发展成就、普及科学知识和提升居民科学素养的“科普道”。这条“科普道”是市南区科协结合西部城区特点,联合云南路街道共同建成的全市首条“科普道”。位于市南区云南路街道汶上路,长200余米,附近有市南区实验二小、四川路社区科普活动室等科普场所,地理优势突出。

与以往传统形式不同,市南区科协制作的10个科普景观宣传栏,融入了更多艺术元素,展示了市南科普在线《科普100问》系列丛书中的实用科普知识。远远望去,一个个π、电磁铁、等边三角形次序排列,仿佛谱出了一首科普交响曲,实现了科普与艺术的有机结合。在发挥为居民趣味科普职能的同时,“科普道”还贴心设置了休息座椅,并在每个座椅上配备了太阳能充电器,为居民提供手机充电的便利,科普、便民双结合,得到了居民的欢迎和称赞,体现出市南区“时尚幸福”理念。

升级版“法学道”宣传成网络

说起濮县路“法学道”,如今与“科普道”一样出名,二者形成了纵横交错的宣传网络。新建的约100米长的法治教育宣传栏,突出了宪法宣传、青少年法治教育、未成年人权益保护、未成年人自我保护常识等内容,使管区居民在潜移默化中接受科学法治文化的熏陶与教育。

云南路街道重视“法学道”建设,不仅新建了法律宣传设施,而且不断升级法治宣传阵地,得到了不错的效果。新建一面法律文化背景墙,展示了中华法治文化从中国历史上第一部比较系统的封建成文法典《法经》,历经《秦律》《晋律》《唐律疏议》《宋刑统》等代表性法律著作的变化,到进入新时代形成以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系的发展变革过程,通过梳理法治文化的发展史以及多种宣传形式,减少呆板的法条宣教。



扫码观看《市南新闻》视频报道。